

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreceen, Főter, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Reformok a hadseregben.

A hadvezetőség szenzációs reformmal készült el a napokban. Mi polgárok nem is tudjuk kellőleg mérlegelni az újítás konzekvenciáit és jelentőségét. Annál inkább érzik majd a katonatisztek, akikre a cifra nyomorúság egy újabb terhét rakja a váratlan újítás.

Arról van szó, hogy a tisztiszolga, intézménye a jövő év október elsejétől kezdve, eltűnik a föld színéről. Volt, nincs. A Kriegsmi-
nisteriumban hónapok óta folytak a tanácskozások a reformról a legnagyobb titokban. A tervezet az elmúlt héten készült el s bizalmas uton már meg is kapták az összes ezredparancsnokságok.

A tiszt szolgáknak a csapatokhoz való bevonásával a tényleges haderő, illetőleg a tüzi fegyverek számát akarják megszorítani. Bizonyos katonai belterjes gazdálkodás ez, amely tulajdonképpen nem más, mint létszám-emelés és még csak a törvényhozások felhatalmazása sem szük-

séges hozzá. Hogy azután ez a gazdálkodás — tekintettel arra, hogy ezután szolgál helyett 28 koronát fognak adni készpénzben minden tisztnek — milliókat emészt fel s tetemesen szaporítani fogja a hadikiadásokat, egészen más kérdés.

A tervezet szerint, a melynek második része a dobosok beszüntetését és fegyverrel való ellátását foglalja magában, a hadilétszám 30,000 katonával emelkedik.

Csináljunk egy kis statisztikát. A mostani állapot szerint minden tisztre egy tisztiszolga jut (a lovas tiszteket, tekintettel a lógon-
dozásra, a reform nem érinti), vagy 16 korona havi pótlék. Ezt igen kevesen veszik igénybe.

Van összesen 102 gyalogezred. Ez 408 zászlóaljnak felel meg. Ehez számítandó a négy bosnyák és hercegovinai ezred, a mely 16 zászlóalj, egy bosnyák vadász zászlóalj s a 16 zászlóaljat kitevő négy vadászvezred, valamint a 28 zászlóaljat kitevő tábori vadász-
ezredek. Összegezve a számokat: 459 gyalogos zászlóaljról van szó. Minden zászlóaljra körülbelül 16

katonatiszt jut, a mi végeredményben 7344 embert jelent.

Az 56 tabori tüzérezred, zászlóaljankint 25 tisztet számítva, 400 embert tesz ki. A kilenc vartüzér zászlóalj, 15 train és 15 pioner-
osztály 799 embert szabadit fel, a mi a gyalogsági számmal egyesítve, 9543 ember.

A vezérkari, mérnökkari, tüzérkari törzstisztek, a különböző katonai intézmények tisztikarai, az orvosok, hadbiztosok még csak ezután következnek s a katonai sematizmus szerint ezek száma meghaladja a hétezeret.

Végül következik a 32 osztrák és 28 magyar honvéd ezred, ami, ezredenkint 70 tisztet véve alapul, 8400 újabb fegyverest jelent.

Elérkeztünk a számítás végéhez. Hátra volnának még a dobosok. Ezeknek fegyverbe vonása, zászlóaljanként 16 embert véve, szintén több ezerre menő szaporodás.

A tiszt szolgák eltörléséről hivatalosan még nem értesültek a tiszték, de valójában, vagyis nem hivatalosan már széltében-hosszában beszélnek róla. És nagy az

Ita és Borsalino kalapok Feketénél.

Boldog házasság.

Három hete, hogy egybekeltek és csak most vonultak be a saját háztartásukba. A fiatal férj először ment hivatalba és az asszonyka kikísérte az ajtóig, hogy majd utána nézzen a folyosón. Egymást átkarolva haladtak át az előszobán és a menyecske boldogan rebegte:

— Oh, Fred, eltudod-e képzelni, hogy lesz idő, a mikor haragban válunk el egymástól?

— Ah, nem! — kiált fel Fred. Micsoda bolond gondolat motoszkál az én kis madaram fejében.

— Hiszen csak úgy gondoltam, védekezik az asszony, hogy rettenetes volna, ha egyikünk haragosan rászólna a másikra.

— De ne is gondolj ilyen lehetetlen és képtelen dolgokra, édesem. Soha, de sohasem fogunk veszekedni.

— Tudom, drágám... Isten veled, drágám... Azaz várj csak egy pillanatig, Fred. Irtam a mamának. Nem kerülhetnél oda a nap folyamán? Add át a levelet... Megteszed, drágám?

— Igen, igen, ha majd ráérek, édesem.

— Ha ráérsz? Oh, Fred!
— Mi baj, édesem?
— Azt mondtad, hogy ha majd ráérsz. Feleséged először kér tőled valamit és te feltételeket szabsz.

— No, de kicsikém, hiszen tudod, hogy sokat mulasztottam legutóbb és most nagyon sok a dolgom.

— Sok a dolgod akkor, amikor nekem teszesz szívességet? Oh, Fred, hogy lehetsz ilyen kegyetlen!

— De, gyermekem...
— Nem vagyok gyermek. Én férjes asszony vagyok.

— No, de kicsikém...
— Nem, nem, Fred... Ne becézz...
Te... te... Oh!

— De, Maud, legyen eszed!
— Ne beszélj hozzám így... Van nekem eszem.

— De igazán, ez tulzás, ennek nincs értelme...
— Jó, jó, Fred, csak szidalmazd...
Csak tépd össze a szívedet!

— Na, ez már eszetlenség!
— O, o-o-oh!
— Hát mit mondtam? Mivel bántottalak?

— Még kérde? ... Egészen jól tudod... És én is tudom, hogy gyűlölsz!

— Ez már mégis csak ostobaság, édesem...
— Visszamegyek a mamához. A mama szeret engem, de te! ...

— De kincsecském, hát már meghibbantál?
— Most megismertelek! Így bánysz velem? ... Miért nem versz meg? ... Látom, hogy alig bírod magad türtöztetni. Csak üss, csak üss... .

Fred becsapja az ajtót, leszalad a lépcsőn, miközben valamit morog, a mi olyas-
képen hangzik, hogy: beszámíthatatlan te-
remtések... .

Kétségkívül estére nagyon ki fognak békülni, de az is kétségtelen, hogy ilyen jelenetek sűrűn fognak ismétlődni, de azért, mire megvénülnek és ezüst-
meg aranylakodalmat fognak ülni, boldog mosolylyal, gyöngéd hangon fogják mondani:

— Hála istennek, most már annyi meg annyi éve élünk együtt és soha egyetlen rossz szót nem mondtunk egymásnak.

Tafft selyem alsószoknya 5 frt. Halmágyinál.

elkeseredés az egész vonalon. A huszonnyolc korona havi pótlék ugyanis módfelett kevés. Ebből aligha tudnak tartani (teljes ellátással!) privátdienert. Panaszkodni azonban legfeljebb csak egymásnak panaszkodnak.

A tiszántuli ref. egyházkerület őszü közgyűlése.

Gróf Dégenfeld József az egyetemért.

Üdvözlő távirat a királynak.

— Első nap. —

A tiszántuli református egyházkerület tegnap kezdte meg több napra terjedő közgyűlését a főiskola dísztermében, a tagok nagy érdeklődése mellett. Dr. Eröss Lajos püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok, a közgyűlés elnökei kivül a kerület főbb emberei között ott láttuk György Endrét, Domahidy Elemért, dr. Balthazár Dezsőt, dr. Baksa Lajost és még másokat. Gróf Tisza István és még néhányan levélben mentették ki távolmaradásukat.

A gyűlés megnyitása.

A gyűlést dr. Eröss Lajos püspök, lelkekig ható imája után gróf Dégenfeld József főgondnok nyitotta meg. Beszédében megemlékezett a király nyolcvanadik születés-napjáról s az egyházkerület és általában az egész magyar protestáns egyház nagy halottairól. Nyilatkozott a Boromeo-enciklikáról, amelynek hangja — úgy mond — olyan, hogy nem is érdemes vele foglalkozni s hallgatással kell visszautasítani.

Az egyetem.

Majd rátért az egyetem nagy jelentőségű kérdésére:

A teljes egyetem felállítására — mondotta — a közeljövőben nem számíthatunk az ország pénzügyei miatt. Az egyetemet még messzelevő célnak tekintem, amelyre jogaink biztosításával törekednünk kell. A nagy munkában én mindig arra törekedtem, hogy lépésről-lépésre törekedjünk előre. Örömmel jelenthetem, hogy Debrecen városa is lelkesedéssel támogatja az ügyet. Hálával kell lennünk a gondviselés iránt, hogy már ennyire is vagyunk.

Ezután érintette még azt is, hogy a főiskola pénzügyei körül olyan jelenségek merültek fel, amelyek aggodalmakat okozhatnak, de reméli, hogy a nehéz helyzetből megtalálják a kivezető utakat.

A főgondnok beszédét lelkes éljenzés kísérte, amely szavainak végétével sokszorosan megújult. E határozta, hogy a beszédet jegyzőkönyvben örökíti meg.

Ezután következett a megjelentek számbavétele és az egyházmegyei képviselők igazolása.

A püspöki jelentés.

Dr. Eröss Lajos püspöknek feszült érdeklődés mellett hallgatott nagyszabású jelentését Futó Zoltán jegyző olvasta fel.

A püspöki jelentés a király nyolcvanadik születés-napjáról való megemlékezéssel kezdődött. A főpásztor érintette azt a veszedelmet, mely a portugál szerzetes rendek beözönlésében rejlik. Nyilatkozott a Boromeo-enciklikáról, amelynek kihirdetését, mint magyar ember sajnálja, de mint református nem tartja szükségesnek törődni vele. „Ez az irás alkalmas arra, hogy subjektíve kellemetlen érzéseket keltsen, de jogi következménye nincs”. A történelemben a reformáció ténye sokkal fényesebben áll a közvélemény előtt, semhogy valamely akcióra szükség volna. Szólt arról a sérelmes miniszteri rendeletről, a mely az oklevél nélküli tanítókat most nyugdíjba küldi. Bejelentette, hogy ez ügyben feliratot intézett a miniszterhez, de még nem kapott választ. Rámutatott az állami és megyei közegeknek a református népiskolákkal szemben tanúsított tulkapásaira.

Azután foglalkozott a főiskola ügyével, az egyetem kérdésével, az iskolákban tett látogatásaival. *Debrecenben modern internátusokat kell létesíteni és a dijakat nem egyszerre, hanem több részletben kell beszélni, hogy a szülők terhein könnyítsünk* — indítványozta a püspök.

Megemlékezett a jelentés a püspöki körutáról is, amelyen nagy egyszerűséggel és lelkesítő érdeklődéssel vett részt az egyházkerület köztisztelőiben álló főgondnok: gróf Dégenfeld József is. A közgyűlés a főgondnokot lelkesen megéljenzte. Majd beszámolt a püspök a többi látogatásairól is, így megjelent az ökoritói szerencsétlenség színhelyén s részvéte a híveknek nagy lelki vigaszt szolgált, továbbá részt vett a szatmári főgimnázium háromszáz éves fennállásának emlékére rendezett ünnepségeken s ő jelentette be, hogy Márk E dre debreceni kollégiumi ügyész és Neje Tizeder koronás alapítványt tettek ebből az alkalmából.

A püspöki jelentést nagy éljenzéssel vették tudomásul. Első sorban Sulyok István szólott hozzá s indítványozta, hogy az egyházkerület mély háláját és köszönetét fejezze ki a püspöknek nagyarányú ügybuzgóságáért s a jelentést nyomattassa ki s küldje meg valamennyi egyház presbyteriumának.

Domahidy Elemér szintén a legmelegebb elismeréssel adózik a püspöknek a kiváló tartalmú jelentésért s azt javasolja, hogy a püspöki jelentéseket ezután előzetesen nyomassák ki s osszák szét a tagok között, hogy azoknak módjában legyen ahhoz reflexiókat fűzni, amihez az egyházkerület nagy örömmel hozzá is járult.

A király üdvözlése.

Majd F. Varga Lajos a püspöki jelentéssel kapcsolatosan azt proponálta, hogy az egyházkerület most folyó gyűléséből üdvözlje a királyt s ezt az indítványt egyhan ulag el is fogadták. A távirat szövegét dr. Baksa Lajos, világi jegyző fogalmazta meg s így hangzik:

A császári és királyi kabinetirodának.

Wien.

A tiszántuli református egyházkerület Debrecenben rendes őszü közgyűlésén egybegyűlt közönsége lelkesedő örömmel emlékezik meg arról, hogy apostoli királya, első Ferencz József életének nyolcvanadik évét teljes testi és szellemi erőben és egészségben megérte.

A gondviselés iránti hálával eltelve járulunk ő Felsőge leg-

magasabb színe elé, hogy alattvalói hódolatunk és hűségünk legalázatosabb kifejezését legkegyelmesebben elfogadni méltóztassék.

Imádkozunk, hogy aki napjainkhoz napokat told, tartsa és áldja meg jóságos királyunkat és hogy sokáig éljen a király.

Dr. Eröss Lajos,
püspök.

Gróf Dégenfeld József,
főgondnok.

Dr. Magoss György eskütétele.

Dr. Magoss György, a Simonty Imre halálával megüresedett helyre választott egyházkerületi világi tanácsbíró tette le ezután az esküt. Dr. Eröss Lajos püspök a következő beszéddel üdvözölte az új tanácsbíró:

Igazi lelkiörömmel üdvözölöm Naryságot ebben a tisztségében, akinek komoly közhasznú tevékenységét már régen ismerem. De ismerem a szívet is és azokat az ideáit, amelyek a mi vallásunk érzelmeivel teljesen összefolynak. Lehetetlen vissza nem emlékezni arra, hogy egy ruthén faluban — főnn Máramarosban — istentiszteletet tartottak, amelynek a kántora Debrecen város tisztifőügyésze volt. Az ilyen emberekre van nekünk szükségünk s az ilyen embereknek itt van a helye közöttünk.

A szép beszéd után dr. Magoss György mélyen meghatva mondott köszönetet a me tiszteletéért és azért a kitüntető bizalomért, mely őt az egyházkerületi tanácsbírói székbe ültette.

Kiseb ügyek.

Ezután következett a szavaz tszedő küldöttség megalakítása, az egyházkerületi bizottságok kiegészítése, a pénzügybizottság jelentése, aztán előterjesztés a lelkészképesítő vizsgálatok eredményéről és más kisebb fontosságú ügyek.

A debreceni új ref. főgimnázium építésének kérdésével lapunk más helyén foglalkozunk. A déli órákban megszakitottak a tárgysorozat tárgyalását s a közgyűlés folytatását ma délelőttre tüzték ki.

Délben Kovács József polgármester, főiskolai gondnok ebédet adott a Royaloan a közgyűlési tagok tiszteletére.

A polgári perrendtartás.

Részletes vita.

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma megkezdte a polgári perrendt rás részletes vitáját.

Berzeviczy Albert elnök negyedik órákor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Elnök bemutatja a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara elnökének kérvényét a polgári perrendtartás 31. §-a tárgyában. Bejelenti, hogy az állami számvéviszék megüresedett elnöki állására a képviselőház jövő keddi, e hó 29-iki ülésén fog megtörténni a jelölés.

Hegedüs Loránt előadó betérjeszti a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitási javaslatról.

Napirend szerint következ a polgári perrendtartás részletes tárgyalása.

Varady Zsigmond a címél szólal föl és Pop-Csicsó beszédével polemizál. Nem a Ház sérti Deák és Eötvös szellemét, de Pop-Csicsó. Deák álláspontját egyáltalában nem értette meg a román nemzetiségi képviselő.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szín szappana

Elnök: A címnél a Ház gyakorlata szerint lehet reflektálni az általános vitában elhangzott egyes beszédekre, de nem szabad újabb általános vitát kezdeni.

Várady Zsigmond: Kéri, hogy beszédét befejezhesse. (Halljuk!) Határozottan ellenzi az ügyvédség szabad gyakorlatainak korlátozását, a numerus clausust. Majd az értékhatárok megállapítására tér át és azt magyarázza, hogy az értékhatár felemelése következtében az alsó bíróságok munkája annyira szaporodik, hogy a csőd fenyegeti őket. Ajánlja az árvaügyeknek a közigazgatás hatásköréből a járásbírókhoz átutalását.

Elnök: Ismét figyelmezteti, hogy ne kezdjen új általános vitát.

Várady Zsigmond: A szabályokat illetőleg félre voltam vezetve s ezért befejezem beszédemet.

Polónyi Géza konstatálja, hogy az igazságügyminiszter és az előadó Horvátországot illetőleg ellentétben vannak, mert míg az igazságügyminiszter elismeri, hogy van beleszólásunk a törvénykezésbe, addig az előadó csak a törvények kihirdetésének jogát adja meg nekünk. A bírói esküvől azt mondja, hogy az törvényesen rendezve nincs. Utal arra, hogy a szabadkőműves bírák olyan fogadalmat tesznek, amely a hivatalos esküvel ellentétben áll. A szabadkőművesség ma titkos társulat, amely nagyobb részben kozmopolitikus, amelynek bíró nem lehet tagja.

Plósz Sándor előadó Várady-nak megjegyzi, hogy az értékhatár felemelése nem befolyásolja a kuria hatáskörét. Az egyes bírói rendszer felé kell hajlani, hogy ne kelljen tulsok bírók kinevezni. Az árvaokról való gondoskodás közigazgatási kérdés. A bírói felelősséget illetőleg Polónyinak megjegyzi, hogy a bírói szervezetről szóló törvény megállapítja, hogy a bíró mely társulatoknak lehet tagja. (Helyeslés.)

A címet a Ház elfogadja.

Haller István az első szakaszhoz és az értékhatár felemelése ellen szól. Ebben az értelemben javaslatot nyújt be.

Simonyi Semadám Sándor is az értékhatár felemelése ellen foglal állást. Hosszu, határozottan obstrukciós beszédet mond és végül hozzájárul Haller indítványához.

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Huszár Károly kívánja, hogy a munkás és munkaadó közti peres ügyek is a járásbírók hatáskörébe utaltassanak és ne közigazgatási uton intéztesenek el. Követeli, hogy a szabadkőműves páholyok ne működhessenek titokban, hanem tagjaik névsorát közöljék a hatóságokkal, hadd tudhassa meg mindenki, ki a szabadkőműves? Tiltakozik az ellen, hogy a bírák szabadkőműves páholyok tagjai lehessenek, mert a szabadkőműves fogadalom ellenkezik a bírói esküvel.

— Nem igaz — kiált közbe dr. Székely Aladár, az igazságügyminiszter fia.

Erre a szakaszt változatlanul elfogadták, mire az ülés véget ért. Holnap tárgyalják a 31. szakaszt, amelynél a merkantilisták és agráriusok mérik össze erejüket.

VÁROSHÁZA.

Iskolából népkönyha. A gör. kath. hitközség tudvalevőleg visszabocsájtotta a város tulajdonába a Szappanos utcán volt helyiségeit, melyeket a városi tanács népkönyha céljaira engedett át. A nőegylet, mely a népkönyha vezetését az idén is magára vállalta, beadványban kérte a tanácsot, hogy az épületet javíttassa ki, mert nagyon rozoga.

Az erdészeti bizottság ülése. A város közigazgatási bizottságából alakított erdészeti bizottság kedden délután 4 órakor tartott ülést Rickl Antal elnöklété alatt. Az ülésen jelen voltak: Sziklay Emil áll. erdőfőtanácsos, Csanak János, Tóth István és dr. Hegedüs István jegyző. A bizottság jóváhagyta az erdőkihasználás üzemtervét.

Az egyetem ügye. A belügyminiszterium leiratban értesítette a város közönségét, hogy az egyetem létesítése ügyében hozott határozatot tárgyalás alá vette.

Városok a husrágaság ellen. A városok a husrágaság megszüntetése érdekében november 23-án országos gyűlést tartanak Budapesten. A főváros, mely a gyűlés kezdeményezője, meghívta az értekezletre Debrecen városát is.

Teljes bizalommal!
Legolesőbban!
Menyasszonyi ékszereket!

Lőkövits Arthur
és Jársa
magyarország
legnagyobb
órás ékszerész
üzletében vásárolhatunk.



Az új ref. főgimnázium ügye. A kormány-segély.

A tiszántuli ref. egyházkerület tudvalevőleg elhatározta, hogy a főgimnáziumot kitelepíti a főiskolából s részére egy új, az igényeknek megfelelő épületet emel. A kormány még 1908-ban kilátásba helyezte, hogy 300,000 K segélyvel hozzájárul az építkezési költségekhez s ezt az összeget az 1910-iki költségvetésbe illeszti be.

Ugyde — mint a tegnapi közgyűlésen felolvasott előadói javaslat elmondja — időközben válság volt a politikában, az akkori kabinet elhagyta a helyét anélkül, hogy a költségvetést letárgyalták volna. Így aztán függőben van még mindig az ígéret beváltása.

Gróf Degenfeld József főgondnok és dr. Erőss Lajos püspök érdeklődtek ez iránt a miniszteriumban s Molnár Viktor államtitkártól azt a megnyugtató választ nyerték, hogy a segélyt az 1911-iki költségvetésbe feltétlenül felveszik. Ha ezt a képviselőház megszavazza, ami remélhető is, úgy az építkezéshez valószínűleg már 1911. év nyarán hozzá lehet kezdeni.

A debreceni egyház is még a múlt évben megszavazott erre a célra 150 ezer K-át. Elhatározták, hogy ennek folyósítását megsürgetik. A még mutatkozó költség-hiányra is találtak fedezetet.

A telkek ügyében még nem döntöttek. Ezekre vonatkozólag részletes javaslatlételre hívták fel a főiskolai gazdasági bizottságot.

Utban a kiállítás.

Barnum-szerű gyorsaság.

A kultura jegyében.

A nagyszabású képzőművészeti kiállítást tegnap, kedden este zárták be Sátoraljaújhelyen. Ott is, természetesen, nagy sikereket ért. A bezárási ünnepély este, 7 órakor folyt le s nyomban hozzáfogtak a bontáshoz, melyet a Budapestről odautazott szerelő személyzet végez. Ez a bontás valósággal hajmeresztő gyorsasággal folyik, villanv- és fáklya-fénnyel. Ugyanis a kiállítási helyiség elé állított butorkocsiba a villanyvilágítást vezetik be s így folyik a csomagolás egész éjjel, míg a kiállítási helyiség udvarát fáklya-fénnyel világítják. Ilyen módon az egész munkát reggelre kész s a 200,000 korona értékű tartalmazó vagonok sátoraljaújhelyről már ma, szerdán reggel indítottak Debrecen felé.

Kétségtelen, hogy ez a rendszer Barnumra emlékeztet, nyitja pedig semmi egyéb, mint a kitűnően begyakorolt személyzet, a mely kötelességeit annyira pontosan ismeri, hogy a kiállítást igazgatója, Balogh Bertalan, már kedden este elutazott Sátoraljaújhelyről, hogy Debrecenben a szükséges előintézkedéseket idejében megtehesse.

Igy már ma, szerdán este az összes helybeli tanintézetekkel értekezletet tart, melyen iskoláink tanuló ifjúságának a kiállítás látogatási sorrendjét fogják megállapítani. A kultuszminiszterium ugyanis elrendelte, hogy az összes tanintézetek ifjúságukat a kiállítás megismerésére hívják föl. Ez a kiállítás tehát az országban az első, melyet a kormány, mint művészeti nevelő eszközt, hivatalosan használ föl. Ez mindenesetre a mellett szól, hogy a kiállítás anyaga a kultura jegyében van összeválogatva s így azt közönségünk már e címen is nagy érdeklődéssel várhatja.

SZINHAZ.

Ma, szerdán, nov. 23-án szinre kerül:
Hajduk hadnagya.

Operett 3 felv.

H E T I M Ű S O R:

Csütörtökön: Luxemburg grófja, operett. B) bérl.

Pénteken: Karenin Anna, színmű. C) bérl.

Szombaton: Balga szűz, színmű. A) bérl.

Vasárnap délután: Peleskei nótárius.

Este: Balga szűz, színmű.

Ripp van Winkle. Planquette finom, meleg s még mindig friss muzsikáját hallottuk tegnap este az orchesterből. A Ripp van Winkle reprise keretében mutatkozott be Falusi István, a jövő szezonzra szerződött baritonista. Megállapíthatjuk, hogy elég rutinos színész, hangja azonban csak a felső regiszterekben érvényesül s úgy vettük észre, hogy nem is tud vele színezní s nincs ereje, dynamikája. Benne látjuk azt a másod baritonistát, akit a színházi bizottság kívánt. Ő azonban egyáltalában nem teszi feleslegessé Horváth Kál-

Fehérneműt hófehérre, gallérokat FEUERSTEIN csont kemény magosfényre tisztít mosóintézete, Piac-utca 63. **I. Hók:** Arany János-utca 15. **II. Hók:** Piac 42. Lamrecht-féle palota

mánt s különben is a debreceni közönség, pláne a jövő évadtól kezdve, amikor a helyarákat úgy is felemelik, elvárhatja Zilahytól azt a gavallériát, hogy erre az énekes szerepkörre két erőt is alkalmazzon. És ha az egyik beteg talál lenni, jó, ha van másik is. Egyáltalán minden elsőrendű énekes szerepkört két alkalmas erővel kell betölteni. Zilahyné Lisbethet szépen énekelte s főleg a levéláriával ért el nagy hatást. *Borbély* ötletes, kedves humoru Derrickje elismerést érdemel. — Torma Zsiga is tetszett. Azonban már sem Bárdos Irmával, sem Nádor Zsigával nem lehetünk megelégedve s még kevésbé a kórusal, amelyben csak a régiak „dolgoztak”. Aztán meg hiába is fújták, hogy „Bár sötét az éjjel...” a színpadon teljes világítás volt. De nem akarjuk ezeket az aprólékos, azért mégis bántó felületességeket bokrétaiba kotni. Azt azonban megjegyezzük, hogy ez az operette feltétlenül több tapintatot követel a rendező részéről s azok a régi, kopott díszletek is nagyon vágnak már a nyuzalomra. A Ripp van Winklénék a Krecsányi aera alatt: 1884. márc. 12-én volt Debreczenben a premierje s ha jól emlékszünk, utoljára a Zilahy regíme alatt 1909. febr. 10-én láttuk. (sz. f.)

A budapesti Uránia-színház Debreczenben. Mint értesülünk, a budapesti Uránia-színház december 1. és 2-án ismét vendégtételeket rendez Debreczenben, az Uranus-színház helyiségében. Ezen előadások alkalmával színre kerül De Sgardelli Caesar honvéd főhadnagy és Gabányi István nagysikerű Uránia-darabja: **A haditengerészet.** A pompás darab az Uránia-színháznak legutolsó műsordarabja, mely a vidéken legelőször Debreczenben kerül bemutatásra.

Az Uranus-színház mai műsora, mely a tegnapi bemutató előadásokon valóssággal frappírozta a közönséget, a következő: 1. Olaszországi lovagváros. Eredeti felvételek. — 2. A hős fivérek. Dráma. — 3. Pista lekési a vonat. Bohózat. — 4. A „Parseval” katonai léghajó Budapestben. Eredeti helyszíni felvételek. — 5. A fehér rabszolganő. Amerikai művészfelvételek. Ujdonság. Itt először bemutatva. — 6. Pali két tűz között. Bohózat. A 3-ik kép után szünet és reklamográf. Előadások kezdete pontban 6, fél 8 és 9 órakor. Rendes helyárak. Kedvezményes áru jegyek az I. és II. előadásra érvényesek. Legközelebbi új műsor pénteken. Ekkor kerül bemutatásra a *Paraszt becsület.* Verga világhírű népdramája, Mascagni kisérő zenéjével. Ezenkívül teljesen új családi műsor.

Megtalálták az eltűnt kis leányt. Gyermekrabló cigányasszonyok.

A rendőri sajtóiroda közlése nyomán hírt adtunk már arról, hogy özv. Takács Jánosné, Nyilutca 74. szám alatti lakos, kilenc éves Mariska nevű kis leányát, két ismeretlen asszony elrabolta. A gyermeket tegnap a mezőpeterdi kisbíró behozta Debreczenbe s átadta a bűnügyi osztálynak, ahonnan aggódó hozzátartozói haza-

vitték. Leírhatatlan az a jelenet, amikor a szegény édes anyja — aki fájdalmas napokat élt át — elvesztett gyermekét újra keblére ölelte. Az öröme is vannak könyei...

Takács Mariska előadása szerint, kóbor román cigányasszonyok csalogatták el azon ürügy alatt, hogy menjen velük a Kosuth-utcai templomba. Pénzt adtak neki s a kisleány gyanútlanul követte őket, egészen a város határáig, ahonnan vissza akart térni, de nem engedték.

A lelkiismeretlen asszonyok magukkal vitték Mezőpeterd községbe s a temetőben két derecskei asszony talált rá a szerencsétlen összefázott s kiéhezett gyermekre, aki elmondta nekik, hogy mi történt vele és hogy a cigány nők ráparancsoltak, hogy el ne merjen menni, várja be őket, mert érte fognak jönni. A két asszony a kis leányt bevitte a község házára, ahonnan aztán Debreczenbe hozták be. A csendőrség erőlyesen nyomozza a gyermekrabló cigányasszonyokat.

Baleset a Hatvan-utcán.

A csatornába fordult kocsis.

Közveszélyes a járás-kelés a csatornázások miatt.

Ugy látszik, hogy a csatornázó vállalat keveset törődik a közönség személybiztonságával. Éppolyan eset bizonyítja ezt. Egy debreceni kereskedő balesetéről van szó, aki családostól, kocsistól együtt belebukott a Hatvan-utcaán ásott nyílt árokba és felesége most is ágyban fekvő beteg. Az érdekelt kereskedő beszélt el az esetet.

Szombaton éjjel a Bika-kávéház előtt felült feleségével a 3-ik számú egyfogatu bérkocsira és Hatvan-utcai lakására hajtott. Utközben, ahol a csatorna-vállalkozás által kiásott gödrök vannak, nem volt sem korlát, sem lámpa és az utcai lámpák nagyrésze is el volt oltva, úgy, hogy a csaknem sötét Hatvan-utcaán nem lehetett tájékozódni. Így történt aztán az, hogy a bérkocsis belecsuszott a nyílt árokba és Rothmann Izidor feleségével együtt belezuhant a gödörbe.

A szerencsétlenül járt asszonyt aléltan emelte ki férje és a kocsis az árokból és az urnó több sebtől vérzett. A sebeket az előhívott orvos kötözte be s Rothmanné most is ágyban fekvő beteg. Megrongálódott a fiakker is.

Ezzel szemben nincs vége az esetnek,

mert Rothmann Izidor bűnügyi feljele tét fog tenni a csatornát építő vállalkozók ellen és kártérítési pert akaszt a Fried és Adorján-cég nyakába.

Épen ideje volna már, ha a városi tanács erőlyes intézkedésekkel állná utját a jövődöbeli hasonló baleseteknek s a főkapitányt, aki ez irányban már tett is lépéseket, segiténé a közbiztonság javára szolgáló eme intézkedésében.

Butorvevők figyelmébe!

50 százalékos házbér emelés miatt kénytelen vagyok a raktáron levő

Mahagoni, Palisander ebédloket, hálósobákat és mindenféle butorokat bámulatos olcsó áron eladni

meggyőződhet bárki mily csoda olcsón juthat mostan butorhoz.

Tisztelettel 1875

FEHÉR J.
butornag áruhaza, Hunyadi-u. 17.

UJDONSÁGOK.

* **Kamarák értekezlete.** Az ország összes kereskedelmi és iparkamaráinak titkárai Budapesten országos értekezletet tartottak, melyen a kamarai választási reform ügyében a kamarák egységes állásoglalása tekintetében állapodtak meg. Kimondták, hogy a kamarák megalakítják a vám- és kereskedelmi központot és megállapodtak ennek megszervezési részleteiben. A debreceni kamarát Szávay G. ulla és dr. Riez Lajos képviselték az értekezleten.

* **Vizsgálat a közkórházban.** A városi kórházi bizottság két tagja, dr. Bruckner Ernő és dr. szotyori Nagy Kálmán, beható vizsgálatot tartott tegnap a közkórházban, dr. Ujfalussy József igazgató és Visky gondnok vezetése mellett. A vizsgálat a legnagyobb rendet és tisztaságot állapította meg a kórház összes helyiségeiben, de konstataálta azt is, hogy a sebészeti osztályon, különösen a férfi kórteremben tulzsu oltság van, ami a betegek érdekében célszerűtlen.

* **Szabad iskola.** Ma, szerdán Nyáry Béla fogja megtartani utolsó előadását az újabb természettudományi felfedezésekről és elméletekről. Beszélni fog az anyag szerkezetéről és az élet eredetéről. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét az előadásra, mely az Ipartestület dísztermében lesz megtartva. Itt jegyezzük meg, hogy Sztankay F. Béla osütörtöki előadása, mely a vas világtörténeti szerepéről szól, nemcsak demonstrációkkal, hanem vetített képekkel is lesz kísérve.

Kovács Gyula és Társa Debreczen, Főtér 55.
(Hungária kávéház mellett.)

Őszi és téliújdonságok női felöltőkben, Divat bundák, plüsch és szőrme kabátok, leány és gyermek felöltők, boák, muffok. Costümök, pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszínekben.

Csipke, selyem és szövetblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka

a legolcsóbb szabott árak mellett.

* **Eljegyzés.** Weinmann Dezső, a Weinmann Dezső és társa debreceni cég tagja eljegyezte Bárány Béla gyáros lányát, Melát Bécsben.

* **A Zenekedvelők Körének** ma esti Gabrilovits-hangversenyéhez a nem bérelt helyekre szóló napijegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében és este a pénztárnál kaphatók 5 és négy koronáért. Állóhely 2 kor. Azon bérlők, kik jegyeiket bármi oknál fogva nem kapták meg, azokat este a pénztárnál átvehetik. A hangverseny pontban 8 órakor kezdődik, s ekkor az összes ajtókat bezárják. A kör tehát tisztelettel kéri a közönséget a pontos megjelenésre.

* **A háztulajdonosok egyesületébe** tagokul beléptek. (Folytatás.) Puspöky Lajos Csapó-u. 98., Jóó Ferenc Csillag-u. 2., Jakab József Csillag-u. 64., özv. Sipos Ferencné Csillag-u. 6., Szakner József Csillag-utca 73., Varga Lajos Csillag-u. 69., Virágos Lajos Csillag-u. 75., Korom György Csillag-u. 57., Tóth Ferencné Csillag-u. 55., Jakab József Csillag-u. 49., özv. Szűcs Imréné Csillag-u. 45., Antal György Csillag-utca 43., Nagy Lajos Csillag-u. 41., Püskök György Csillag-u. 39., Szűcs Sándor Csillag-u. 37., Szabó András Csillag-u. 33., Szabó Sándor Csillag-u. 29., Szilágyi István Csillag-utca 27., Kállay Sándor Csillag-u. 25., özv. Nagy Gáborné Csillag-utca 23., Gőz András Csillag-utca 21., Badó Sándorné Csillag-utca 100., özv. Orgován Jánosné Csillag-utca 19., Kovács János Csillag-utca 17., Szallár Zoltán Csillag-utca 15., Kelemen Sándor Csillag-utca 13., Kézelmán Ferenc Csillag-utca 11., Bak András Csillag-utca 9., özv. Révay Lászlóné Csillag-utca 4., Nagy István Csillag-utca 10., Tikász Dávid Csillag-utca 12., özv. Boda Jánosné Csillag-utca 14., Szőke Dávid Csillag-utca 16., özv. Vértési Józsefné Csillag-u. 18., Seres Lajos Csillag-u. 20., Révész Géza Csillag-u. 24., Nagy József Csillag-u. 92., Horváth Elemér Csillag-utca 40., Bakoncszegi Imre Csillag-utca 44., Ippi Lajosné Csillag-utca 46., Kurovsky János Csillag-utca 83., Uszó Jánosné Csillag-utca 52., Vék Gyula Csillag-u. 72., Balogh György Csillag-u. 74., Halmi József Csillag-u. 78., özv. Hankovszki Józsefné Csillag-u. 82., Wachtler Gusztáv Csillag-u. 85., Hajdu József Csillag-u. 86., özv. Marik Mihályné Csillag-u. 90., Bacsai István Csillag-u. 98., Boldog Péterné Csillag-u. 104., Vértési Ferencné Csillag-u. 106., Strabelofszky Lajos Csillag-utca 60., Molnár Bálint Csillag-utca 62. (Folyt. köv.)

* **Belehalt a sérülésébe.** Hirt adtunk már arról, hogy Horváth Miklós 53 éves hajduhadházi kovács-mestert munka közben véletlenül baleset érte. A szerencsétlen embert nem lehetett megmenteni, tegnap a sérülésébe belehalt.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: Venkli József r. kath. 42 éves, Eke Julianna ref. 21 éves.

* **Nyilvános köszönet.** A debreceni Szabad Iskola javára 20 és a szegények részére 30, összesen tehát 50 koronát volt szíves kezemhez juttatni egy inkognitóját megőrizni kívánó ur, a kinek itt, a nyilvánosság előtt mondok hálás köszönetet. Dr. Kenézy Gyula, a Szabad Iskola elnöke.

* **A debreceni szabómunkások táncvigalma** pompásan sikerült. Az estély iránt nagy érdeklődéssel viseltettek s a táncestélyre meg is telt a terem egészen. Nem is bánta meg, aki elment, mert kitűnően mulatott s a hangulat mindvégig kellemes volt. A táncvigalmon megjelent hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Szentkirályi Józsefné, Tarsai Györgyné, özv. Molnár Gáborné, Kozák Istvánné, Tóth Mihályné, Boda Jánosné, Kiss Istvánné, Erdélyi Mihályné, Teiber Simonné, Bíró Andrásné, özv. Tóth Lajosné, Papp Jánosné, Debreceni Józsefné, Szilvassy Bálintné, Erdei Albertné, Kun Sándorné, Totis Albertné, Brinzei Ferencné, Nagy Józsefné, Kovács Gyuláné, Bagi Istvánné, Bartha Gyuláné, özv. Steinhart Dénesné, Smid Istvánné, Sarkadi Gyuláné, Czitrom Ignácné, Furman Sándorné, Rakovics Istvánné, Szerék Sándorné, Grosz Sándorné, özv. Kriszta Péterné, Váradi Jánosné, Erdélyi Kálmánné, Tóth Károlyné, Hevele Antalné, Varga Ferencné, Spiczter Dezsőné, Bázler Józsefné, özv. Sakoi Simonné, Mogyoróssy Lajosné, Gáll Sándorné, Goldstein Gyuláné, Füstös Mihályné, Braun Mártonné.

Leányok: Szentkirályi Juliska és Ilonka, Tarsai Rózsika, Kiss Zsuzsika, Kozák Mariska, Tóth Etelka, Boda Zsuzsika, Treiber Zibike és Sárka, Papp Eszti, Debreceni Juliska és Erzsike, Fogassy Erzsike, Kalmár Mariska, Erdei Margit, Kun Irmuska, Almási Rózsika, Brinzei Juliska és Irmuska, Kovács Ilonka, Bagi Etelka, Steinhart Mariska, Cziller Zseni, Sarkadi Mariska és Gizike, Czitrom Lenke, Grosz Rezsín, Kriszter Ilonka, Váradi Zsuzsika, Szilágyi Gizike, Tóth Eszti, Erdélyi Eszti, Szilágyi Erzsike és Rózsika, Verebi Erzsike, Szörnyű Erzsike, Varga Etelka, Spiczter Rózsika, Harangi Mergitka, Bázler Margitka, Rakovics Lili, Rakovics Mariska, Sináli Mariska, Gáll Bozsike, Weisz Bella, Klein Gizike.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, a kik felejthetetlen leányoknak, Juliskának temetésén megjelentek s részvételükkel mélyszégyes gyászunkon fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják érte hálás köszönetünket. Horváth József és neje.

* **Karenin Anna,** világhírű orosz regény hét kötetben, kapható Antalfy Józsefnél.

* **Fésűk,** hajtűk, hajfekék és a legújabb hajdiszkekből naponta érkezik újdonság Mentze áruházába.

* **Férfi ingek,** lábravalók, harisnyák, zubbendők, téli alsó-ingek elsőrendű minőségben kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Darabos karbit** megérkezett Földvárihoz, Piac utcai barak.

* **Dr. Vajda József, debreceni ügyvéd** irodáját Piac-utca és Szent-Anna-utca sarkán épületébe (gyógyszertár-épület) helyezte át. Bejárati Szent-Anna (volt régi Teleki-u.) 1. szám alatt.

* **Új divatos fall képek** állandó nagy választékban, feltűnő olcsó árakban kaphatók és megtekinthetők. Thaisz A. papírnemű áruházában.

* **Mellénykülönlégességek** Frank Testvéreknel.

* **Francia babák,** baba-kocsik, törhetetlen és mindenféle automaticus gyermekjátékok legnagyobb választéka Mentze áruházában, Kossuth-u. 4. sz.

* **Legelegánsabb** férfi ruhák készülnek Szabó László férfi-szabónál, Széchenyi-utca 1. szám.

* **Cigányszerelem,** az idei legjobb operett. Zongorára és énekre, ugyiszintén cimbalomra is megjelent. Kapható Antalfy Józsefnél.

* **Fajborok,** saját termés, literes palackokban 35 krajcártól kezdve kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél, Debrecen, Rózsa-utca.

* **Borolin** a tüneményes háziszser már egyetlen bedörzsölésre megszüntet minden görcsös fájdalmakat, hasfájást. Pillanat alatt eltünteti lábizzadást.

* **Pérez,** szivar és cigarettatárcák, női kiegészítők és utazó felszerelések legolcsóbbak Mentze áruházában.

Jánosi Zoltán sajtópöre.

Esküdtszéki tárgyalás.

Második nap.

Kedden d. e. 9 órakor folytatta a debreceni esküdtszék Hoffmann József táblabíró elnöke alatt Jánosi Zoltán ref. lelkésznek dr. Varga Lajos ügyvéd ellen indított sajtópörének tárgyalását.

Egész nap a tanukihallgatásokkal telt el, melyek teljeseleg kimerítették a szomorú tényállást: a proviziós nyomtatvány panamát. Kihallgatták a városi nyomda felügyelő bizottságának tagjait.

Kiderült, hogy a „Debrecen” című pártlap fenntartásának biztosításáért vállalkozott Márton Imre 48-as pártelnök a száz-ezer koronás állami nyomtatvány megszerzésére, ezért vetette közbe politikai befolyását, s is, dr. Bakonyi Samu is, sőt még a már elhunyt Thaly Kálmán is.

Kiderült, hogy a városi nyomda belement a politikai háttérű üzletbe a haszonért, sőt a Márton Imre által a „Debrecen” című lap fenntartására kikötött 8 százalékos províziót is akceptálta, csak hogy az üzlethez jusson és a vállalatnak régebbi követeléseit biztosíthassa. A tanukihallgatások megvilágították a helyzetet, hogy jutnak a kormányt támogató lapok nyomdái busásan jövedelmező, állami nyomtatványszállításához.

— Hát valóban oly jó üzletnek kínálkozott ez? — kérdezte az elnök Keresztesi István tanút.

— Csak tetszett volna látni, hogy tülekedtek érte a vidéki nyomdatulajdonosok! — hangzott az őszinte válasz.

— Az ajánlat olyan volt, hogy 8 százalékos provízió mellett is lett volna haszon?

— Hogyne, hiszen 10 százalékkal kalkuláltam.

— Megigérte Márton Imre, hogy politikai befolyását felhasználja az üzlet megszerzésére?

— Nem mondta.

— De mégis csak gondolták, hogy e révén szereshetik meg a szállítást?

— Hogyne, hiszen mikor Márton Imre me-vonta a támogatását, elestünk mindentől és nem kaptunk semmit.

— Mással nem tárgyalt?

— Dehogynem, Bakonyi Samu képviselő ur támogatását is kértem, még azután is, mikor a dolog Márton Imrével nem sikerült. Voltunk az államtitkárnál is.

— Volt-e szerződés a városi nyomda és a „Debrecen” hírlapkiadó részvénytársaság közt?

Elegáns és tartós **férfi-, fiu- és gyermekruhát**
Csoda olcsón lehet **Gerő Ernő** férfiruha áruházában
most vásárolni **Debrecen, Piac-u. 41.**
Szörme árúknban óriási választék.

— Hogyne, de nem irták alá soha. Elmondta a főmagánvádló ügyvédje és a vádlott kérdéseire a tanu, hogy az állami nyomtatványok megszerzése ügyében többször tárgyalta Mártonnal, sőt Bakonyival is, majd a vádlott kérdéseire elmondta, hogy 1908. augusztus 1-én este Vecsey Imre főjegyző és Márton Imre a lakásán keresték fel, mert 6 éjjel Budapestre indult és ekkor Márton valami levélből kitépett papírszeletet adott át, melyen az volt írva, hogy olyan ajánlatot tegyenek, hogy ne lássék a politikai háttér, t. i. ne legyen tulmagas.

— Ki írta azt a levelet? — kérdi a vádlott.

— Nem tudom.

— Talán Bakonyi?

— Lehet, de nem tudom.

— Igaz-e, hogy három üres ajánlati lapot vitt föl Budapestre, amelyen csak két cégjegyzés volt és pedig a Debrecen hírlapkiadó r. t. és a városi nyomdávalat cégjegyzése?

— Igaz. De az ajánlatot csak a nyomda nevében adtam be, mert az 5000 koronás biztosítékot is a nyomda tette le.

Elmondja még a tanu, hogy 1908. októberében szomorú helyzetben volt a lapfelügyelő bizottság a küszöbön álló tisztújítás miatt, mert Márton Imre nagyon befolyásos ember volt és félték tőle.

A vádlott indítványára kimondta a bíróság, hogy a délutáni tárgyalásra mutassa be a város a könyveit, melyekből tételről tételre megállapíthatók legyenek a lapkiadó r.-t. és a Márton Imre által teljesített fizetések; ugyancsak beidéztek a délutáni tárgyalásra Márton Imrét is, mire a tárgyalást az elnök fél 2 órakor felfüggesztette.

Délután fél négykor folytatták a tárgyalást. Bemutatták a városi nyomda könyveit, melyekből a r.-t. és a Márton Imre által eszközölt fizetések kitűntek. Kihallgatták még tanukép Márton Imrét, aki mentegetni igyekezett szereplését, a csütörtököt mondott nyomtatvány-panama ügyében, a lényegében azonban az ő valómása is hozzájárult az ügy tisztázásához. A bíróság végül elhatározta az összes tanuk meghiteltetését, akik le is tették az esküt.

Az elnök a tárgyalás folytatását este 8 óra előtt ma, szerdán délelőtt 9 órára tüzte ki.

TÁVIRATOK!

Az új párisi nagykövet.

Bécs, nov. 22. Az uralkodó gróf Széchenyi Miklóst, a ki eddig a Vatikánban képviselte a monarchiát, párisi nagykövetté nevezte ki.

Egyezkedések a 31. §-nál.

Budapest, nov. 23. Az agráriusok és a merkantilisták közt ma éjjel egyezkedési tárgyalások indultak meg, hogy a 31. §-ra nézve kompromisszumot létesítsenek. A tárgyalások még késő éjjel is tartanak, de még eredmény nincs. Lehetséges azonban, hogy sikerülni fog az ellentéteket kiegyenlíteni.

Az ellenzéki block.

Budapest, nov. 22. A függetlenségi pártok és a pártokivüli csoport számos tagja összegyűlt a Klotild palotában levő belvárosi kávéházban, ahol megállapították, hogy a politikában nagy a lethargia, a szerteszakadt ellenzék nem tudja kötelességét teljesíteni, pedig az ország érdeke megkívánja, hogy hatalmas akciót kezdjen. Hír szerint Polónyival együtt fírad Ugron Gábor is az ellenzéki block megalakításán.

Tolsztoj halála.

Pétervár, november 22. A Tolsztoj holttestét vivő különvonat, mely összesen öt kocsiból áll, tegnap elindult Jaszna-Poljanába. Az orvosok attól félnek, hogy a grófné, ki egy percre sem távozik férje holtteste mellől, meg fog örülni. A pályaudvar kápolnájában tegnap tartott istentisztelet alkalmával a grófné két ízben elájult. Az általános mise után az emberek nem mentek ki a templomból, mert a Tolsztoj lelkiüdvéért tartandó külön misét várták. A mikor kitűnt, hogy Tolsztojt nem mondanak misét, az összes jelenlevők a templomból a halottas szobába mentek, hol egyházi dalokat énekeltek. A birodalmi дума tegnapi gyászülésén a дума összes papi tagjai elhagyták a termet. A birodalmi tanács Tolsztoj halálát nem is fogja figyelembe venni, mert Akinov elnök kijelentette, hogy Tolsztoj emlékét a birodalmi tanácsban ne ünnepeljék.

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,
IRODAI NYOMTATVÁNYOK,
esinos és izléses kivitelben, — gyorsan és a legolcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Ujság Nyomdájában
Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).

CSARNOK.

A legszebb asszony.

— Regény. —
(Folyt.)

Lábor Lászlóné felemelte karját, hogy minden erejével sujtson vele a vakmerő emberre. De uralkodott magán, leeresztette kezét s dühtől remegő hangon kiáltotta feléje:

— Nyomorult!

Lábor László izgatottan nézte ezt a jelenetet s remegve várta következményeit.

— Figyelni fogom — szólt Fehér Gézához Lábor László, mialatt tekintetével lesujtólág mérte végig. Figyelni fogom, mert tudni akarom, hogy mi hozta ide. Szándéka, jól tudom, nem lehet nemes. Gonosz indulat vezette ide. Közelünkbe akart férközni; de korábban megismertem, mint ahogy tervét végrehajtotta volna. És nem is fogja végrehajtani.

— Nem? — tette fel a kérdést Fehér Géza, majd gunyosan felkacagott.

— Nem hát. Ha megmozdul, minden erőmmel lesujtom, vagy a tengerbe dobom. Fehér Géza újból felkacagott.

— Nem is kell már nekem meg se mozdulnom. Csak itt maradok ülve és várok és várok... mert én a célotmat akarom elérni és nem telik bele egy jó negyed óra s már el is értem.

(Folyt. köv.)

Budapesti gabonatözsde.

November 22.

5 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 20,000 métermázsza buza.
Rozs ártartó, zab változatlan, tengeri 2 és fél fillérrel olcsóbb.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet iránya szilárd megnyitás után elgyengült mert sok volt az eladó megbízás. A gabonaneműk ára 5-10 fillérrel csökkent.

A forgalom élénk volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza április	1030	1031-1021
Buza május	1017	1018-1011
Buza október	1067	1070-1064
Rozs április	798	799-796
Rozs októberre	785	786-780
Zab okt.	—	—
Zab április	832	833-830
Tengeri máj. 1911	571	572-566

Értesítés.

Adler és Schwartz részletáru házát Simonffy-utca 6-alól Simonffy-utca 5. sz. alá (halpiac, Sesztina-ház helyezett. Hol ujonnan megnagyobbított raktárral u. m. Vászón, damaszt, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyeg, paplan, férfi- és női felöltő, kész férfi- és fiu öltöny oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke egy próba bevásárlást eszközölnie. 1872

Tisztelettel:

Adler és Schwartz.

Steiner Sándor

butorkereskedő, asztalos,
:- kárpitós, dizitő :-

Debrecen, Piac-utca 70.

Óriási választék mindenféle 1881

butorokban

jutányos és pontos kiszolgálás.

A legmegbízhatóbb szőlőszeti tanácsadó a

„Borászati Zsebnaptár“

melynek 1911-i évfolyama most hagyta el a sajtót.

Ez a 420 oldal terjedelmű zsebkönyv minden szőlősgazdának nélkülözhetlen tanácsadója.

Tartalmazza az összes törvényeket, rendeleteket és elvi jelentőségű határozatokat, melyek a szőlőszetre és borászatra vonatkoznak; felsorolja az összes idevágó állami és társadalmi intézményeket, közli a gazdák által igénybevehető kedvezményeket; röviden ismerteti a szőlő és pince összes munkáját; terjedelmes jegyzéknaplóval bír a szőlőben és pincében előforduló munkák, költségek feljegyzésére stb.

Az immár 12 évfolyamában megjelenő zsebnaptár, egy kis könyvtárt helyettesít, mely amellyel mindig kéznél van.

A díszes kötésű „Borászati Zsebnaptár“

ára bérmetve 3 korona 20 fillér. Kapható a

„Borászati Lapok“ kiadóhivatalában

Bpest, IX. Üllői-u. 25. és minden könyvkereskedőnél.

Tartozik.	Követel.
Kiváló minőségű	
Irodai könyveket.	
Főkönyvet	
Naplót	
Pénztárkönyvet	
Folyószámla könyvet	
és mindenféle segéd	
könyveket készít:	
	Antalfy Ferencz üzleti könyvgyára vonalozó intézete Debrecen, Piac-utca 31. sz.
	1898

Uj! Uj! Elektrotechnikai gyár

nagyobbítás. 1794

11 év óta fenálló elektrotechnikai gyár és vállalatommal a mai kor igényeinek megfelelőleg újonnan berendezve megnagyobbítottam, valamint javító műhelyemet a mai naptól Széchenyi-utca 55. szám alatt megnyitottam.

FÖLDVÁRY L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár. Telefon szám 816
Villamos és műszaki felszerelési vállalat irodája és üzlet Plao-utca ideiglenes barak. Telefon szám 168.
Ugyanott egy tanuló fővételik.

761—1910. tkvi. szám.

Árverési hirdetmény.

Alírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a debreceni kir. törvényszéknek 1909 évi 10495 számú végzése következtében Dr. Grósz Adolf ügyvéd által képviselt Hajduszávati Hitelszövetkezet javára 1300 kor. s jár. erejéig 1909. évi június hó 22 n fogantatott biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 1960 koronára becsült következő ingóságok u. m.: ló, seriés, nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. járás-bíróság 1909-ik évi V. 329/3 számú végzése folytán 1300 kor. tőkekövetelés ennek 1909 évi május hó 2 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 256 kor. 52 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, H.-szováton, alperesek lakásán leendő megtartására 1910 évi november hó 28-ik napjának délutáni 3 óra határidőül kiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legelőbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adani.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatnak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt H.-szoboszló 1910. évi november hó 10 napján.

Kubinyi János,

kir. bír. végrehajtó.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13. sz.



Akik jövedelmező nagyobb házat akarnak venni! Ide figyeljenek!

Itt volna most három briliánsan jövedelmező szép nagy ház! és pedig

A Simonffy-utca 19 számú nagy sarok ház!
A József kir. herceg-utca 39. számú nagy uri ház

és a Péterfia-utca 53. számú óriási nagytelkű ház!

Kitűnő vétel lenne bármelyike e három háznak, mert mindegyike

1837

mesésen jövedelmez!

Református Egyház Debrecen.

Verseny tárgyalási hirdetés.

A debreceni református egyház f. é. november 18-n tartott paróchiális ülésében hozott határozatával az

Árpádtéri ref. templom építését

rendelte el s ezen templom felépítéséhez szükséges munkákra, nyilvános írásbeli verseny tárgyalás hirdettetik, a következő feltételek mellett:

1. A verseny tárgyaláson csak magyarhonos iparos vehet részt. Együttes ajánlat csak egyetemleges kötelezettséggel tehető. Oly pályázók, kik a hirdetett munkát teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

2. Ajánlatok az összes munkákra, valamint az egyes munkanemekre vagy munkacsoportokra is tehetők.

3. Az építkezésre szóló előmértetes költségvetés, míg a készlet tart, az összes munkákra példányonként 20 kor.; a föld-, kőművesmunka füzeté 7 kor.; a többi költségvetés pedig füzetenként egy-egy korona árban, az ajánlati lapok díjtalanul, Debrecenben a református egyház irodájában és Tásó Pál tervező építésznél (Budapest VII. ker. Bosnyák-u. 1/b) a hivatalos órák alatt 9-től 12-ig és 3-tól 5-ig kiadatnak; a tervek, szerződési minta, általános és részletes vállalati feltételek a hivatalos órák alatt, ugyanott megtekinthetők.

Megjegyeztetik, hogy az építkezésre, az állami építkezésre szóló általános és részletes feltételek az irányadók.

4. Ajánlattevők az egységárrakkal kitöltött ajánlataikat csakis a hivatalos uton nyert költségvetésben és a közszállítási szabályzat 18. §-a értelmében kiállított ajánlati lapon tehetik meg.

Az egységárrak számokkal, a végajánlati összeg pedig számokkal és betűkkel tüntetendő ki.

A kitett egységárrak ajánlattevőre feltétlenül kötelezők s azok utólagos módosítása vagy eltérő magyarázata meg nem engedtetik. Átányösszeggel tett ajánlatok is figyelembe vétetnek.

5. Az ajánlatok lepecsételve s a következő felirással ellátva „Ajánlat az újonnan emelendő Árpádtéri templom építési munkáira”, legkésőbb

folyó évi dec. hó 20. napján, d. e. 12 óráig

a debreceni ref. egyház irodájában Debrecen, nyújtandók be. A verseny tárgyalás

f. évi december hó 20. napján, délután 5 órakor

tartatik meg, a ref. egyháztanács termében, melyen az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Később érkezett, távirati uton tett, vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok, figyelembe nem vétetnek.

6. Az ajánlattevők tartoznak az ajánlati összeg 5 százalékának megfelelő bánompénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban, az egyház pénztáránál Debrecenben, letétbe helyezni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni.

7. A református egyház a benyújtott ajánlatok felett, az ajánlott árakra való tekintet nélkül, szabadon dönt. Végérvényes döntés határideje 60 nap, a mely szükség esetén 15 nappal meghosszabbítható, amelynek leteltéig ajánlattevőkre, ajánlatuk feltétlenül kötelező.

8. A munkák 1911. év tavaszán megkezdendők és oly erélylyel folytatandók, hogy az épület 1911. évi augusztus hó 1-ig tető alá jusson és 1911. évi dec. 1-ig, teljesen készen átadható legyen.

9. Az összes munkák végrehajtásánál csakis magyarhonos munkaerők alkalmazhatók és kizárólag hazai gyártmányok, iparcikkek és termények használhatók fel.

Ajánlattevő aláveti magát ezen kötelezettségeinek teljesítése tekintetében, munkaadó és közzegei teljes ellenőrzésének.

10. Azon pályázók, kik munkaadó előtt ösmeretlenek, tartoznak képesítésüket és megbízhatóságukat megfelelően igazolni.

Kelt Debrecenben, a református egyház paróchiális bizottságának 1910. évi november hó 18-n tartott üléséből.

Dicsőfi József

építő-bizottsági elnök.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szög 50 fillér, minden további szög 5 fillér. Vastagabb betűből nyomtatott szó 10 fillér. ::

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik. ::

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

"Piros kötény" tudassa a címét e lap kiadó-hivatalába, kinek hétfőn a színházba helyemet átengedtem. 1046

AJÁNLAT!

MENYASSZONYI kelengyék a legjobb kivitelben készülnek, Szécsényi-utca 31, fehérnemű varroda. 204

ONT IS ÉRDEKLI! Megérkeztek divat-, férfi- és női-felöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyruházásban. 174

HÖLGYEK figyelmébe! Legújabb zsiion, Turbán copf, lokni, frizett, paróka, mese olesó, tessék megnézni. Kihullott hajból szép coptot, frizettet, loknit csinálók. Kihullott haját veszek. Boczán fodrász, Hatvan utca 2. 104

SAJÁT termésű ujbór literenként kapható, József kir. h.-u. 7. özv. Benyáts Emilné. 94

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelese Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 84

VALODI szegedi rózsza és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsátér 3. Telefon 79 sz. 74

GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsátér 3. Telefon 79 sz. 64

Ha nincs pénze és szüksége van butor-, szőnyeg-, fehérnemű-, férfi és nőfelöltők és öltönyökre menjen Kaiserhez, Hatvan-utca 2. Telefon 685. 164

BARSONY puha lesz a keze, ha Grósz Nagy Ferenc-féle kéz-ermet használja, 1 üveg 1 kor. Kapható Aranyegyszarvu gyógyszerárta, a színház mellett. 2-54

HÁ OLCSON akar ruházkodni, úgy vásároljon Schvartz Salamon cégnél Simonfi-u. 2. Várai mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, barchetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szörme bokkban rendkívül olcsó árak. Cimre tessék ügyelni. 14

KIADÓ május 1-ére 4 szobás modern lakás. Cim a kiadóhivatalba. 1010

KIADÓ 3 udvari szoba, alkóvin, előszoba, fürdőszoba, clozet, konyha, kamara, cselédszoba, május 1-sőre kiadó, Török Bálint-utca 2. sz. a. 1006

FÖLDSZINT szép utcai lakás május 1-től kiadó Arany János-utca 20. 714

IZRAELITA gyermektelen házánál, jó koszt, lakás, jutányos árban, Hatvan-u. 36. 1044

HÁZVEZETŐNÖNEK ajánlkozik a háztartás minden ágában jártas urinó, hivatalnok özvegye, magános uri emberhez, vidékre is elmegy. Leveleket „Magános” jellegére a kiadóba kérek. 1048

KÉSZ diványok jutányosan kapható Nagy Antal kárpitosnál, Arany János-utca 38. 1055

ÜZLETHELYISÉGEK kisebb-nagyobb pince raktárral kiadó, Kohn sarkóraktárában. 1059

ATHELYEZÉS folytán öt szobás lakás azonnal kiadó. Batthyányi-utca 13. szám. 1058

KERESLET.

EGY fűszerkereskedő segéd felvétetik Lelesz Lászlónál, Darabos-u. 1040

MEGVÉTELRE kerestetik egy bármilyen nagyságú portálé, cim László Menyhért, Hajdú-Szoboszló. 982

EGY szolid uri leány pénztárnoknői állást azonnali belépésre keres. Cime Jókai-u. 48. Kardos Erzsike. 933

SZAKMÁNYOS vincellér kerestetik. Ertekezhetni Pálffy Gábor Széchenyi-utca 3. szám. 827

ÜGYES fűszer és vaskereskedő segéd azonnal állást nyerhet Vájsz Antal vegyeskereskedőnél, Derecske. 1043

HÁROM szobás utcai lakást keresek január 1-re. Ajánlatot kérem e lapban közölni. 1041

FIATAL fűszerkereskedő segédet keres Lukács Salétrom-u. 8. sz. 1042

KORLATLAN italkimérésbe óvadékképes helyettes, megbízott kerestetik, Kazinczy-u. 12.

INTELEGENS magános urnához társalkodónak, felolvasónak ajánlkozik egy közepkoru urnó, vidékre is. Schlager Ilona Debrecen, Tompa M.-u. 3. 1049

PLÉBANIÁRA özvegy intelligens házvezetőnőt keresnek, Klein Testvérek elhelyező intézet, Degenfeld-tér. 1045

KENYÉRÜGYNÖKÖT óvadékkal keres a Korona kenyérgyár, Bethlen-u. 23. 1033

TANULÓ felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében, Piac- és Miklós-utca sarok. 214

EGY fodrász segéd felvétetik. Varga József, Nyugoti-u. 14 sz. 1056

Keresek Debreczenben egy 10-12 szobából és a megfelelő mellékhelyiségekből álló lakást, lehetőleg a város belterületén, 1911. évi május hó 1 től, évekre terjedő bérebe vételre. Ertekezni lehet Vörösmarti-utca 1. Folyó hó 23. 24 és 25-én. 1060

DÉGENFELD-TÉR 3 sz alatt pálinka mérésből elveszett egy vörös színű fiók macska, ki visszahozza 2 krna jutalmat kap, 1057

ELADÁS.

VIZSLA, him, egyéves, megbízható, eladó. Főerdész. Cim a kiadóhivatalban 1029

ELADÓ Singer varrógép, két sílon, salon tükör salon és ebédő lámpa, előbbi villanyra átalakítva, toilette asztalka, Varga-u. 32. 1047

EGY csinosan berendezett fűszer- és csemege üzlet, nagyforgalmu utcában, más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóhivatalba. 1052

ELADÓ ház, fűszer, koresma üzlettel, több rendbeli lakással villany világítással, jóvízű kut, Jókai-utca 3. 1053

KUT-u. 84 szamu házat jutányosan eladom, 1000 forinttal megvehető, Dr. Varga Imre ügyvéd, Csapó 32. 1054



Gyomorgörcs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifejtőbb hájszer a

Hollandi

GYOMORCSEPP.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1792

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECEN.

? Mi van a ? Kistemplombazárban ?

OCCASIÓT rendez RÓZSA

női és leány felöltők,
angol és szörme bundák
elegáns női kalapokból.

! Siessen !

míg a nagyválaszték rendelkezésére áll ! ! ! ! !
Külön mérték osztály.
Kosztümök, Toltettek, Ruhák, Felöltők !

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

Kaszanyitzky Endre

főutcai üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban legolcsóbb árak mellett kaphatók

asztali függő, szalon, ebédő és hálószobai villany csillárok és lámpák

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére. 1817
Olcsó árak ! Kifutó áru !

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

„KORONA“ Gőzkenyérgyár Debreczen.

Gyártelep és kézi raktára: Vargakert 1905
Telefon 825. Szám.

Városi raktár Sas-
utca 2. Telefon 845.
Hatvan-utca 16. sz.
Árpád-tér 37. sz.

Árjegyzék.

Ervényes kötelezettség nélkül további változásig. Az árak különként illetve darabonként készpénzben értendők.

Király kenyér	32 fill.
Fehér	28 "
Buza	26 "
Közép fehér kenyér	24 "
Közép barna	20 "
Korona különlegesség nagy	44 "
" " kiosi	22 "

Debreczen, 1910. november 17.

Gyári árban kapható minden üzletben, ahol feltűnő díszes táblák jelzik a „KORONA“ kenyér kizárólagos eladását.

66° 66°

tüzelő anyag

megtakarítás érhető el a

RAPID

1809 használata után.

Bizottságilag kipróbálva, több elismerő oklevél. Magyar találmány és magyar gyártmány. Kapható:

minden kályha kereskedésben.

Telefon 647.

Telefon 647.